附件2：
矿用防爆锂离子蓄电池无轨胶轮车安全标志管理方案
（试行）
根据国家安全监管总局《关于加强矿用新产品安全标志管理的通知》（安监总厅规划〔2011〕148号）精神、《矿用新产品安全标志管理实施规则（试行）》和矿用电动无轨胶轮车安全技术专家研讨会专家意见，结合矿用防爆锂离子蓄电池无轨胶轮车的特点，制订本方案。
1 适用范围
矿用防爆锂离子蓄电池无轨胶轮车的安全标志审核发放工作。
2 认证模式
按新产品认证模式Ⅰ进行认证，即：技术审查＋产品检验，发放附有产品编号的新产品工业性试验证书。
3 认证依据
《矿用防爆锂离子蓄电池无轨胶轮车安全技术要求（试行）》。
4 认证申请
4.1申请人
申请人应为从事矿用防爆锂离子蓄电池无轨胶轮车研发，能够承担产品主体责任的法人机构。
4.2 申请材料
4.2.1申请人基本信息及申请产品登记表
应提交申请人基本信息及申请产品登记表。申请人基本信息详见矿用产品安全标志申办平台的相关说明，已有安全标志网站正式会员账户的申请人可不提供。
4.2.2产品技术文件
4.2.2.1 产品技术条件
申请人应提交产品技术条件，申请人应参照《矿用防爆锂离子蓄电池无轨胶轮车安全技术要求（试行）》及相关标准要求，编制产品技术条件，明确相关技术指标。
4.2.2.2 产品图纸
产品图纸应符合GB 4457《机械制图》的规定，清晰反映出产品的组成、结构、安全点等，名称、型号、技术参数、技术要求等应与产品技术条件一致。
（1）产品总图、与隔爆有关的结构图、电气原理图、涉及本安性能的全部图纸等。
（2）与矿用防爆锂离子蓄电池无轨胶轮车安全性能（安全保护、冷却系统等）有关的图纸。
4.2.2.3 产品使用说明书
应符合GB/T 9969和GB 3836的有关规定。除应包含产品执行标准、用途和使用环境条件、主要技术参数和技术性能、结构和性能概述、防爆标志、使用和维护须知以及警示语句（如：车辆应由专职司机驾驶、应配置便携式甲烷检测报警仪等内容）外，还应包括矿用防爆锂离子蓄电池无轨胶轮车在井下试验中的相关安全注意事项等。
4.2.3 产品自评估报告
    对产品是否符合相关国家或行业标准、《煤矿安全规程》及《矿用防爆锂离子蓄电池无轨胶轮车安全技术要求（试行）》等有关规定，能否确保在煤矿井下安全使用等进行自评估，对产品企业标准的编制（包括主要技术性能、参数的确定依据等）进行说明，并对自评估结论负责。
4.2.4 申请产品信息
    申请时应注明申请辆数和产品出厂编号，申请工业性试验安全标志证书每个规格的数量不超过3辆。
    上述文件资料应通过安全标志申办平台（www.aqbz.org）提交。
5 初审、受理
安标国家中心接到矿用新产品安全标志申请后，在5个工作日内完成对申请材料的初审，符合要求的，与申请人签订认证合同，申请人交付申请费后予以受理；不符合要求的，应进行整改。
6 技术审查
依据《矿用防爆锂离子蓄电池无轨胶轮车安全技术要求（试行）》及相关标准要求，对申办产品的技术文件实施技术审查，出具技术审查报告。
7 安全性能检验
7.1 检验原则
从申请产品中随机抽取一台进行检验，其它产品逐一核查其结构、组成部件等是否与抽取的样品一致。
7.2 检验方式
委托具备相关资质的检测检验机构实施检验。检验样品由申请人送样。
7.3 检验依据
《矿用防爆锂离子蓄电池无轨胶轮车安全技术要求（试行）》及技术审查确认备案的产品技术文件，对规定的项目及安全技术要求进行检验。对未纳入安全标志检验的项目，由申请人保证，并在有关文件中注明。
8 认证结果评价和批准
安标国家中心根据技术审查报告、产品检验报告进行综合审查，符合安全标志发放条件的，向申请人发放附有产品编号的新产品工业性试验安全标志证书。 

9 认证时限
按现行安全标志管理有关规定执行。
10 持证要求
持证人应遵循以下要求：
（1）在进行工业性试验之前，矿用防爆锂离子蓄电池无轨胶轮车生产单位和承担工业性试验的单位应制定专门的安全措施，并报工业性试验所在地省级安全监管监察部门备案；
（2）产品在矿山井下进行工业性试验时，持证人应向安标国家中心备案。备案内容包括试验矿井名称，产品名称、规格型号、数量、出厂编号及安全标志编号等；
（3）工业性试验中发现安全问题，或《矿用防爆锂离子蓄电池无轨胶轮车安全技术要求（试行）》存在不尽完善、合理之处时，及时通告安标国家中心。
11 其它
（1）矿用防爆锂离子蓄电池无轨胶轮车工业性试验暂不在高瓦斯和煤与瓦斯突出矿井进行，工业性试验周期应不低于6个月，或井下运行里程不少于3000km。
（2）工业性试验完成后，相关国家标准或行业标准尚未颁布实施，按照矿用产品安全标志管理有关规定，履行相应安全标志审核发放程序后，发放新产品安全标志证书；相关国家标准或行业标准已颁布实施，根据相关标准要求，按常规产品首次申办程序申办矿用产品安全标志。
（3）工业性试验完成后，申请人再次申请该产品时，应满足以下要求：
1）注册资本不少于2000万元，生产能力不少于 100 台/年；
2）具有生产场所用地的长期使用权或具有至少10年的租赁期限； 

3）具有至少5名获得或相当于（机电类）中级及以上专业技术职称的在册人员，从事本专业3年以上，其中电气和机械工程师各至少2名。应具有专职的试验人员和专门的设计部门；
4）申请人自制底盘，必须具备车架、司机室、车厢的生产能力；申请人外购底盘，必须具备司机室、车厢的生产能力；
5）具备矿用防爆锂离子蓄电池无轨胶轮车企业标准中规定的出厂检验能力；
6）应具有较完善的质量管理体系，并且通过质量管理体系认证；
7）应具备改装车资质。
